
MTÜ Eesti Pimedate Liit üldkoosoleku protokoll nr 19-1

Koosolek toimus 21.03.2019 Tallinnas Oru hotellis (Narva mnt 120). Koosolek algas kell 11.00 ja lõppes kell 12.10.

Üldkoosolekul osalesid Eesti Pimedate Liidu (edaspidi EPL) kõik 16 liikmesühingut. Seega oli üldkoosolek otsustusvõimeline. Liikmesühingute esindajate allkirjalehed on protokolli lisa nr 1.

EPLi liikmete hääleõiguslikud esindajad:

MTÜ Põhja-Eesti Pimedate Ühing – Janne Jerva (jõudis kohale 1. päevakorrapunkti aruteluks)
MTÜ Lõuna-Eesti Pimedate Ühing – Tiina Tamm

MTÜ Ida-Eesti Pimedate Ühing – Maimu Guzikova
MTÜ Pärnu Pimedate Ühing – Silver Pulk
MTÜ Viljandimaa Pimedate Ühing – Malle Imala
MTÜ Läänemaa Nägemisvaegurite Ühing – Mihail Kovalenko

MTÜ Saaremaa Pimedate Ühing – Anneli Lõhmus
MTÜ Järvamaa Pimedate Ühing – Pille Sepp

MTÜ Lääne-Viru Pimedate Ühing – Mare Vainokivi

MTÜ Nägemispuuetega Inimeste Kohtla-Järve Ühing – Natalja Smirnova

MTÜ Jumalalaegas – Janar Vaik
MTÜ Pimedate Infoühing Helikiri – Guido Tarraste
MTÜ Eesti Pimemassööride Ühing – Margus Kiin

MTÜ Eesti Nägemispuuetega Laste Vanemate Liit – Kristina Rosin
MTÜ Nägemispuudega Inimeste Rehabiliteerimiskeskus – Kristiina Peetsalu
SA Juht- ja Abikoerte Kool – Mati Malm

Üldkoosolekul osalesid ka EPLi juhatuse liikmed Priit Kasepalu, Ago Kivilo, Monica Lõvi, Jakob Rosin ning tegevjuht Mari Sepp ja juhatuse assistent Kerli Tennosaar. Allkirjaleht on protokolli lisa nr 2.

Üldkoosolek valis 15 poolthäälega koosoleku juhatajaks Priit Kasepalu ja protokollijaks Kerli Tennosaare.

Üldkoosolek kinnitas 15 poolthäälega koosoleku päevakorra:

1. Eesti Pimedate Liidu 2018. majandusaasta aruande kinnitamine.

2. Eesti Pimedate Liidu juhatuse valimine.

3. Eesti Pimedate Liidu revisjonikomisjoni valimine.

4. Info liikmetele.

1. päevakorrapunkt: Eesti Pimedate Liidu 2018. majandusaasta aruande kinnitamine
Liikmesühingutele oli eelnevalt tutvumiseks saadetud EPLi 2018. majandusaasta aruanne (lisa nr 3). Protokollija luges ette revisjonikomisjoni arvamuse (lisa nr 4).
Üldkoosolek otsustas 16 poolthäälega EPLi 2018. majandusaasta aruande kinnitada.

2. päevakorrapunkt: Eesti Pimedate Liidu juhatuse valimine
4. märtsiks 2019 olid liikmesühingud esitanud järgmised juhatuse liikme kandidaadid: Maimu Guzikova, Priit Kasepalu, Ago Kivilo, Monica Lõvi, Silver Pulk, Jakob Rosin ja Tiina Tamm.
Juhatus tegi oma 5. märtsi 2019 otsuse kohaselt üldkoosolekule ettepaneku valida uus juhatus 7-liikmelisena ja hääletada nimekirja alusel.
Üldkoosolek valis 16 poolthäälega EPLi juhatuse järgmises koosseisus: Maimu Guzikova, Priit Kasepalu, Ago Kivilo, Monica Lõvi, Silver Pulk, Jakob Rosin ja Tiina Tamm.
3. päevakorrapunkt: Eesti Pimedate Liidu revisjonikomisjoni valimine
18. märtsiks 2019 olid liikmesühingud esitanud järgmised revisjonikomisjoni liikme kandidaadid: Mati Malm, Anneli Lõhmus ja Mare Vainokivi.

Juhatus tegi oma 19. märtsi 2019 otsuse kohaselt üldkoosolekule ettepaneku valida uus revisjonikomisjon 3-liikmelisena ja hääletada nimekirja alusel.
Üldkoosolek valis 16 poolthäälega EPLi revisjonikomisjoni järgmises koosseisus: Mati Malm, Anneli Lõhmus ja Mare Vainokivi.
4. päevakorrapunkt: Info liikmetele
Mari Sepp luges ette juhatuse kinnitatud EPLi 2019. aasta projektitegevused ja nende kuupäevad:

suvekool 22. ja 23. mail Nelijärve puhkekeskuses;

liikmesühingute eestvedajate ja juhatuse liikmete koolitus 8. mail Tallinnas Oru hotellis;

matkapäev Saaremaale 11. ja 12. septembril;

Baltimaade nägemispuudega inimeste muusikafestival „Balti laine“ 20.-22. septembril Leedus Kaunases;

valge kepi päeva tänuseminar 17. oktoobril Tallinna Õpetajate Majas.

EPLi 2019. aasta prioriteet on ligipääsetavus.
Tarbijakaitse ja Tehnilise Järelevalve Amet (TTJA) on võtnud tööle spetsialisti, kelle tööülesanne on uute ja renoveeritavate hoonete puhul kontrollida, kas puudega inimeste jaoks on ligipääsetavus tagatud. EPLi esindajad kohtuvad kevadel selle spetsialistiga, et tutvustada nägemispuudega inimeste ligipääsetavuse nõudeid. EPL soovib osaleda ja tutvustada ligipääsetavuse juhendit TTJA korraldataval infopäeval, kus osalevad kohalike omavalitsuste ehitusnõunikud. EPL soovib saavutada selle, et märge ligipääsetavuse nõude tagamise kohta saaks kohustuslikuks, kui taotletakse ehitusregistris ehitusluba.

Kristiina Peetsalu: Kas see kehtib ka korterelamute kohta?

Mari Sepp: Ei kehti. See kehtib vaid avalike hoonete kohta.
Janar Vaik: TTJA-ga suhtlemisel võiks EPL tõstatada teema kirja suuruse kohta pakenditel. Osal pakenditel on info nii väikeses kirjas, et ka hea nägemisega inimene peab kasutama luupi, vaegnägijatel jääb info seetõttu pakenditelt saamata.
Mari Sepp: Juulis toimub laulu- ja tantsupidu. EPL teeb koostööd Laulu- ja Tantsupeo SA-ga, et tagada laulu- ja tantsupeo ligipääsetavus nägemispuudega inimestele. Esialgse kava kohaselt on kirjeldustõlge ja taktiilsed teatmikud tantsupeo peaproovis. Koostöös Eesti Rahvusringhäälinguga lisatakse võimalusel kirjeldustõlge tantsupeo esimesele etendusele. Laulupeol on punktkirjas kava.

Priit Kasepalu: Mitmed pimedad ja vaegnägemisega inimesed on EPLile teada andnud probleemidest puude raskusastme tuvastamisel. Seetõttu korraldab EPL aprillis nägemislangusega inimeste puude tuvastamist käsitleva ümarlaua, millel osaleksid Sotsiaalkindlustusameti ja Sotsiaalministeeriumi esindajad.
Kristiina Peetsalu: EPL peaks tõstatama probleemi, et on tarvis Sotsiaalkindlustusameti juhtumikorraldajaid koolitada. Juhtumikorraldajatel ei ole piisavalt teadmisi nägemislangusega inimeste olukorrast ja võimalustest.
Priit Kasepalu: Emakeelepäeval, 14. märtsil avalikustas Eesti Keele Instituut eestikeelse kõnesünteesi liidese Windowsi-platvormile. Pimedad arvutikasutajad on seda oodanud palju aastaid. Tarkvara ei oleks valminud EPLi järjekindla nõudlikkuse ja Artur Räpi väga põhjaliku testimistööta.
Janar Vaik: Eesti Keele Instituut ei ole Artur Räppi kõnesüntesaatori testimisel tehtu eest tunnustanud. Ehk oleks EPLil võimalik seda teha.

Kristiina Peetsalu: Praegu on suur vajadus nägemislangusega inimeste kogemusnõustajate järele. Eesti Pimemassööride Ühing korraldab tulevastele kogemusnõustajatele venekeelse koolituse. Palun ühingutes seda infot levitada.
Priit Kasepalu





Kerli Tennosaar

Koosoleku juhataja




Koosoleku protokollija

Protokoll on digiallkirjastatud.
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