
MTÜ Eesti Pimedate Liit üldkoosoleku protokoll nr 18-1

Koosolek toimus 22.03.2018 hotellis Tallink City (A. Laikmaa 5, Tallinn). Koosolek algas kell 11.00 ja lõppes kell 14.00.

Üldkoosolekul osalesid Eesti Pimedate Liidu (edaspidi EPL) kõik 16 liikmesühingut. Seega oli üldkoosolek otsustusvõimeline. Liikmesühingute esindajate allkirjalehed on protokolli lisa nr 1.

EPLi liikmete hääleõiguslikud esindajad:

MTÜ Põhja-Eesti Pimedate Ühing – Artur Räpp

MTÜ Lõuna-Eesti Pimedate Ühing – Tiina Tamm
MTÜ Ida-Eesti Pimedate Ühing – MTÜ Jumalalaegas (volitus – lisa nr 2)
MTÜ Pärnu Pimedate Ühing – Mart Juhanson

MTÜ Viljandimaa Pimedate Ühing – Arvu Sarv

MTÜ Läänemaa Nägemisvaegurite Ühing – Mihail Kovalenko

MTÜ Saaremaa Pimedate Ühing – MTÜ Jumalalaegas (volitus – lisa nr 3)

MTÜ Järvamaa Pimedate Ühing – Pille Sepp
MTÜ Lääne-Viru Pimedate Ühing – Mare Vainokivi

MTÜ Nägemispuuetega Inimeste Kohtla-Järve Ühing – Natalja Smirnova

MTÜ Jumalalaegas – Jakob Rosin (volitus – lisa nr 4)

MTÜ Pimedate Infoühing Helikiri – Mari-Liis Täht

MTÜ Eesti Pimemassööride Ühing – Margus Kiin
MTÜ Eesti Nägemispuuetega Laste Vanemate Liit – MTÜ Jumalalaegas (volitus – lisa nr 5)
MTÜ Nägemispuudega Inimeste Rehabiliteerimiskeskus – Margus Kiin (volitus – lisa nr 6)

SA Juht- ja Abikoerte Kool – Mati Malm

Üldkoosolekul osalesid ka EPLi juhatuse liikmed Ago Kivilo ja Priit Kasepalu ning tegevjuht Mari Sepp ja juhatuse assistent Kerli Tennosaar. Allkirjaleht on protokolli lisa nr 7.

Üldkoosolek valis 16 poolthäälega koosoleku juhatajaks Priit Kasepalu ja protokollijaks Kerli Tennosaare.

Üldkoosolek kinnitas 16 poolthäälega koosoleku päevakorra:
1. EPLi 2018. aasta tegevuskava (sh aasta prioriteedi) kinnitamine.
2. EPLi 2018. aasta eelarve vastuvõtmine.
3. EPLi põhikirja muutmine.
4. Revisjonikomisjoni valimine.
5. Tallinn, Laki 7 hoonestusõiguse seadmise võlaõigusliku lepingu tingimuste muutmine.
6. Info liikmetele.
1. päevakorrapunkt: EPLi 2018. aasta tegevuskava (sh aasta prioriteedi) kinnitamine

Priit Kasepalu tegi EPLi 2018. aasta tegevuskavast lühiülevaate.

Artur Räpp tegi ettepaneku asendada tegevuskava punktis 2.5 „Juhtida tähelepanu vajadusele muuta eesti keele tekst-kõne-süntesaator nägemispuudega inimeste jaoks ligipääsetavaks“ sõna „ligipääsetavaks“ sõnaga „kasutatavaks“.

Artur Räpp tegi ettepaneku muuta tegevuskava punkti 3.1 sõnastust järgmiselt: „Nõustada liikmesühinguid organisatsioonilistes küsimustes, koguda liikmesühingute tegevuse kohta infot ning osaleda nende üritustel“.

Artur Räpp tegi ettepaneku kokku leppida, et 22.03.2018 üldkoosolekul vastu võetav tegevuskava kehtiks kuni järgmise tegevuskava vastuvõtmiseni.
Üldkoosolek toetas neid ettepanekuid.

Põhja-Eesti Pimedate Ühing on teinud ettepaneku lisada EPLi 2018. aasta tegevuskavasse punkti: „Jätkata EPLi puhkpilliorkestri tegevust“. Ettepanek pandi hääletusele ja seda ei kiidetud heaks (3 poolthäält, 2 erapooletut, 11 vastuhäält).

Arvu Sarv tegi ettepaneku saata Eesti Keele Instituudi direktorile teabenõude, et saada selgust, millal valmib nägemispuudega inimestele kasutatav eesti keele tekst-kõne-süntesaator. Üldkoosolek toetas seda ettepanekut.
Üldkoosolek otsustas 16 poolthäälega EPLi 2018. aasta tegevuskava, sh aasta prioriteedi (lisa nr 8), kinnitada.
2. päevakorrapunkt: EPLi 2018. aasta eelarve vastuvõtmine

Mari Sepp andis EPLi 2018. aasta eelarvest ülevaate.

Üldkoosolek otsustas 16 poolthäälega EPLi 2018. aasta eelarve (lisa nr 9) vastu võtta.

3. päevakorrapunkt: EPLi põhikirja muutmine

Priit Kasepalu andis EPLi põhikirja muudatustest ülevaate.
Guido Tarraste tegi ettepaneku sätestada põhikirjas liikmele üldkoosolekul teiste liikmete esindamiseks antavate volituste piirarv. Üldkoosolek otsustas 7 poolt- ja 9 vastuhäälega ettepanekut mitte toetada.
Üldkoosolek otsustas 15 poolt- ja 1 vastuhäälega muuta EPLi põhikirja ning kinnitada lisas nr 10 olev põhikiri.
4. päevakorrapunkt: Revisjonikomisjoni valimine

MTÜ Pärnu Pimedate Ühing esitas surma tõttu lahkunud revisjonikomisjoni liikme asemele revisjonikomisjoni liikmekandidaadiks Mart Juhansoni. MTÜ Jumalalaegas esitas revisjonikomisjoni liikmekandidaadiks Mati Malmi. Hääletusel kogus Mart Juhanson 4 poolthäält, Mati Malm 11 poolthäält. Üldkoosolek valis revisjonikomisjoni liikmeks Mati Malmi.

5. päevakorrapunkt: Tallinn, Laki 7 hoonestusõiguse seadmise võlaõigusliku lepingu tingimuste muutmine

Vastavalt kehtivale hoonestusõiguse lepingule oli S.V. Ärigrupp OÜ-l kohustus anda EPLile üle Laki tn 7 valmivas hooneosas ruumid üldpinnaga 370 ruutmeetrit hiljemalt 01.04.2017. Ruumide mitteüleandmisel oleks hakanud kehtima leppetrahv. Kevadel 2017 esitas S.V. Ärigrupp OÜ avalduse ruumide üleandmistähtaja pikendamiseks. EPLi 02.03.2017 üldkoosolek otsustas üleandmistähtaega pikendada kuni 01.01.2018.
Praeguseks ei ole uut hoonet ehitama hakatud. S.V. Ärigrupp OÜ esindaja sõnul oli ehitustööde viibimine põhjustatud sellest, et ettevõtte üks äripartner oli sunnitud Eestist 2 aastat ära olema ning temaga ei olnud võimalik suhelda.
S.V. Ärigrupp OÜ soovib uue hoone ehitamise asemel renoveerida olemasoleva hooneosa koos juurdepääsutee rajamisega ning muuta hoonestusõiguse seadmise lepingu tingimusi. Üldpinnaga 370 ruutmeetrit ruumide üleandmise asemel soovitakse kehtestada hoonestusõiguse tasu 1000 eurot kuus, millele lisandub hoonestusõigusega koormatud kinnistu maamaksu tasumise kohustus.
Üldkoosolek otsustas (13 poolthäält, 1 vastuhääl ja 2 erapooletut) anda juhatusele volitus muuta EPLi ja S.V. Ärigrupp OÜ vahel sõlmitud hoonestusõiguse seadmise võlaõiguslikku lepingut, lähtudes järgmistest tingimustest:
nõustuda uue hoone ehitamise asemel olemasoleva hooneosa renoveerimisega;

kehtestada 370 ruutmeetrise üldpinnaga ruumide üleandmise kohustuse asemel alates 1. aprillist 2018 hoonestusõiguse tasu 1000 eurot kuus, mida suurendatakse iga-aastaselt vastavalt tarbijahinna indeksile. Hoonestusõiguse tasule lisandub S.V. Ärigrupp OÜ kohustus tasuda hoonestusõigusega koormatud kinnistu maamaks;

juhul, kui S.V. Ärigrupp OÜ ei ole 1. aprilliks 2021 hooneosa renoveerinud, kehtestada sellest kuupäevast igakuine leppetrahv.

6. päevakorrapunkt: Info liikmetele

EPLi suvekool toimub 6. ja 7. juunil Nelijärvel.

EPL korraldab liikmesühingute eestvedajatele 2018. aasta jooksul 2 koolitust (mais ja novembris) ning kahepäevase õppematka.
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