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Koosolekut juhatas juhatuse esimees Jakob Rosin.

Koosolekut protokollis tegevjuht Mari Sepp.

Koosolekul osalesid juhatuse esimees Jakob Rosin, liikmed Priit Kasepalu (Skype’i teel), Ago Kivilo, Monica Lõvi, Silver Pulk ja Tiina Tamm. Puudus Maimu Guzikova.
Koosolekul osales 6 juhatuse liiget 7st, seega oli koosolek otsustusvõimeline. 

Koosolekust võttis osa tegevjuht Mari Sepp.

Koosoleku päevakord:

1. Kirjalikud otsused ajavahemikus 08.09. – 08.12.2021

2. Tegevus ajavahemikus 08.09. – 08.12.2021

3. Ülevaade projektitegevustest
4. Tallinn Laki 7b kinnistu tegevused 
5. Kirjad ja info

Juhatus kinnitas koosoleku päevakorra.

Päevakorrapunkt nr 1

Kirjalikud otsused ajavahemikus 08.09. – 08.12.2021
1. 22. novembril otsustas juhatus esitada sooviavalduse Eesti Pimedate Liidu (EPL) astumiseks Connected Health klastri liikmeks. 
2. 23. novembril otsustas juhatus määrata Priit Kasepalu Eesti Pimedate Liidu esindajana Tallinna Heleni Kooli hoolekogu liikmeks

Päevakorrapunkt nr 2

Tegevus ajavahemikus 08.09. – 08.12.2021

· 10. septembril kohtus Jakob Rosin EPLi kontoris Tarbijakaitse ja Tehnilise Järelevalveameti (TTJA) uue Digiligipääsetavuse eksperdi Harri Puskariga, et arutada TTJA võimalusi digiligipääsetavuse kontrollimist tõhustada ning läbi selle ligipääsetavusest teadlikkust suurendada.

· 14. septembril esines Piret Aus Tartu Ülikooli Pärnu kolledži turismikorralduse eriala tudengitele ettekandega „Mida peaks teadma erivajadusega inimeste (nägemis-, kuulmis- ja liikumispuue) turismivaldkonnas tooteid ja teenuseid luues.“.
· 14. septembril toimus virtuaalselt ajakirja Valguse Kaja toimetuse koosolek.
· 15. septembril kohtus Jakob Rosin näituse „Kaasav ELU“ tegijatega, nõustamaks näituse füüsilise ligipääsetavuse elluviimist.

· 16. septembril nõustas Piret Aus ehitusettevõtet AS TREV-2 Grupp, reljeefkivide paigaldamise osas tänavatele.

· 16. septembril kohtus Piret Aus Tartus projekti „Tartu 2024“ meeskonna liikmega, et arutada ürituskorralduse õppevideote sekka ka ligipääsetavuse alateema loomist.

· 16. septembril konsulteeris Jakob Rosin virtuaalselt Keskkonnaametit peatselt valmiva loodusvaatluste mobiilirakenduse osas.
· 16. septembril viisid Jakob Rosin ja Mari Sepp virtuaalselt läbi Noorte huvikaitse projekti sissejuhatava kohtumise.
· 17. septembril kohtus Jakob Rosin Bolti kontoris Bolti arendajaga, arutamaks Bolti mobiilirakenduste kasutajaliidese ligipääsetavust.
· 20. septembril osales Jakob Rosin virtuaalselt Eesti Puuetega Inimeste Koja (EPIKoda) poolt juhitud projekti „SenSational Stem“ raames mentorina koolitusel, kus erivajadusega noored loovad oma õpilasfirmasid.

· 22. septembril kohtus Jakob Rosin Fotografiska restoranis heategevusliku jalgpallivõistluse Cheff’s Cup korraldaja Peeter Piheliga. Heategevuslikul jalgpallivõistlusel mängivad erinevate restoranide kokad, kes koguvad raha Tartu Emajõe Kooli sööklanõude soetamiseks.

· 22.–23. septembril osales Jakob Rosin eksperdina Kanal2 saate „Südamesoov“ võtetel.

· 24. septembril kohtus Piret Aus virtuaalselt EPIKoja esindajaga, et panna paika 2023. aasta laste ja noorte laulu- ja tantsupeo ligipääsetavusnõuded.

· 24. septembril osalesid Jakob Rosin ja Mari Sepp virtuaalselt projekti „Minu enda elu“ meeskonna koosolekul. Arutati oktoobris toimuva kohtumise detaile.

· 27. septembril esines Jakob Rosin virtuaalselt Eesti muuseumiühingu aastakonverentsil ettekandega „Kuidas puudega inimesed muuseumis tehnoloogiat kasutavad?”.
· 28. septembril esines Jakob Rosin virtuaalselt Euroopa Komisjoni ja Euroopa Puuetega Inimeste Foorumi ühisprojekti „WAI COOP“ raames toimunud veebiseminaril ülevaatega Eesti ja EPLI kogemusest Euroopa Liidu veebi ligipääsetavuse direktiivi üle võtmisel. „WAI COOP“ projekti eesmärk on koondada veebi ligipääsetavuse eksperte lahenduste jagamise ning teemade ja struktuuri ühtlustamise eesmärgil.

· 29. septembril nõustas Piret Aus telefonitsi Valga Muuseumit ligipääsetavate sündmuste läbiviimiseks.

· 29.–30. septembril toimus EPLi liikmete eestvedajate matkapäev Pärnumaal. Sellest võttis osa 24 eestvedajat erinevatest liikmesühingutest. Esimesel päeval külastati Are alpakafarmi, Kapteni talu, Valgeranda ja Lydia Koidula muuseumit Pärnus. Teisel päeval jalutati Tori põrgus ja Riisa rabas ning külastati Jaanihanso Siidrivabrikut.
· 1. oktoobril andis Jakob Rosin virtuaalselt Riigi Kinnisvara ASile intervjuu riigimajade ligipääsetavaks muutmise osas.

· 5.–6. oktoobril osalesid Jakob Rosin, Mari Sepp, Merike Kaljujärv ning projekti „Minu enda elu“ mentorid Maarja-Liis Orgmets ja Elisabeth Egel Helsingis projekti töökoosolekul.

· 6. oktoobril esines Piret Aus virtuaalselt EPIKoja koolitusel „Kuidas parandada ligipääsetavust kohalikus kogukonnas – mida pean teadma, millega arvestama?“ ettekandega „Ligipääsetavus nägemispuudega kasutajale
Kuidas kujundada keskkonda nägemispuudega inimesele, mis on selle kasutajategrupi eripärad. Kuidas tagada veebikeskkonna ligipääsetavus“.
· 6. oktoobril osales Priit Kasepalu Kanal2 saate „Õhtu!“ salvestusel, tutvustades nägemispuudega inimeste elu eripärasid ning abivahendeid.

· 7. oktoobril andis Jakob Rosin e-kirja teel häirekeskusele nõu hädaabinumbri 112 ja häirekeskuse töö ligipääsetavusvõimaluste osas.

· 7. oktoobril edastas Jakob Rosin meililisti Ligipääsetavus palve osaleda Euroopa Komisjoni tagasisideküsitluses Euroopa Liidu veebi ligipääsetavuse direktiivi kohta.

· 7. oktoobril jagas Jakob Rosin kirjalikult Itella smartpostile nägemispuudega inimeste poolt laekunud tagasisidet uute, punktkirjas siltidega pakiautomaatide kohta.

· 10. oktoobril õnnitles Priit Kasepalu Nõmme Kultuurikeskuses toimunud kontserdil EPLi endist kauaaegset töötajat Anne-Mall Krooni tema 80. juubelil.

· 11. oktoobril andis Jakob Rosin Euroopa Pimedate Liidule (EBU) selle ligipääsetavuse töögruppi saabunud palve peale nõu Euroopa Liidu ühise hädaabinumbri 112 ligipääsetavussoovituste osas.

· 11. oktoobril nõustas Jakob Rosin kirjalikult Tallinna Ülikooli tudengeid taktiilsete majaplaanide vajalikkuse osas.

· 11. oktoobril esines Jakob Rosin Eesti meremuuseumis EPIKoja poolt muuseumi töötajatele korraldatud koolitusel ettekandega nägemispuudega muuseumikülastajate erivajadustest.

· 11. oktoobril saatis Jakob Rosin EPLi liikmetele ning meililisti Teade üleskutse täita EPLi rahuloluküsitlus.

· 12. oktoobril tutvustas Priit Kasepalu Eesti Televisiooni saates „Ringvaade“ Eesti Arhitektuurimuuseumi näituse „Elav ruum“ kombatavaid makette.

· 13. oktoobril osales Jakob Rosin virtuaalselt kohtumisel EBU välisaudiitoriga, andes tagasisidet selle organisatsiooni töö kohta.

· 13. oktoobril osales Priit Kasepalu Haapsalu Sotsiaalmajas Läänemaa Nägemisvaegurite Ühingu 15. aastapäeva tähistamisel, õnnitles ühingut ja esines ettekandega „Ületame takistusi“.
· 13. oktoobril tutvustas Priit Kasepalu Haapsalus SA Haapsalu ja Läänemaa Muuseumid töötajale 3D prinditud maketti ja selgitas niisuguste makettide vajalikkust.
· 14. oktoobril nõustas Piret Aus telefonitsi ehitusettevõtet Atemo OÜ reljeefkivide osas.

· 14. oktoobril esitas Jakob Rosin Euroopa Komisjonile EPLi vastuse Euroopa Liidu Veebi Ligipääsetavuse direktiivi kasutuselevõttu analüüsivale küsitlusele.

· 15. oktoobril koostas ja saatis Jakob Rosin meediale pressiteate EPLi tunnustuse „Aasta tegu 2021“ saanute kohta.

· 18. oktoobril konsulteeris Jakob Rosin filmiprodutsenti kirjeldustõlke levitamise osas Movie Reading mobiilirakenduses.

· 18. oktoobril saatis Jakob Rosin EBU uudiskirja lisamiseks info Eesti-Soome ühisprojekti „Minu enda elu“ kohta.
· 19. oktoobril koostas ja saatis Jakob Rosin meediale pressiteate EPLi 100. sünnipäeva tähistava postmargi loomise kohta.

· 19. oktoobril toimus Tallinnas, Õpetajate Majas EPLi valge kepi päeva tänuseminar. Ettekanded käsitlesid Eesti Meremuuseumi ligipääsetavust, teekonda sündmuste ligipääsetavuseni ja Jooksusilmade esimest tegevusaastat. Esitleti EPLi 100. sünnipäevale pühendatud postmarki ja esimese päeva ümbrikku. Kuna 2020. aastal tänuseminari koroonaviiruse laialdase leviku tõttu ei korraldatud, anti laureaatidele üle EPLi tunnustused „Aasta tegu 2020“ ja „Aasta tegu 2021“.
· 20. oktoobril Andis Jakob Rosin kirjalikult tagasisidet EBU vastustele Euroopa Liidu veebi ligipääsetavuse direktiivi kohta.
· 21. oktoobril kohtusid Jakob Rosin ja Mari Sepp virtuaalselt notar Piret Pressiga SA Puhke- ja Tegevuskeskus Jursu kustutamiskande avalduse osas.

· 20.–22. oktoobril osales Jakob Rosin Serbias, Belgradis EBU aastakonverentsil tööelu ja rehabilitatsiooni teemadel. Ettekannetes anti ülevaade peamistest probleemidest erinevates riikides. Sageli võetakse kasutusele halvasti ligipääsetavad seadmed või tarkvara, mida nägemispuudega töötajad kasutada ei saa. Nägemispuudega inimesed õpivad ülikoolides erinevaid erialasid, kuid nendel tööle ei hakka. Küsimusele, kui palju on erinevates riikides ettevõtlust, kus pime, kes on ülikooli lõpetanud, hakkab oma erialal teenust pakkuma enda ettevõttest, head vastust ei antud. Konverentsil pakuti vähe lahendusi, pigem tõstatati probleeme ning rõhutati diskussiooni olulisust.
· 22. oktoobril osales Mari Sepp virtuaalselt Eesti Puuetega Inimeste Fondi 2022. aasta taotluse esitamise koosolekul.
· 22. oktoobril esines Jakob Rosin Vabamus EPIKoja poolt korraldatud koolitusel Vabamu töötajatele ettekandega nägemispuudega muuseumikülastajate erivajadustest.

· 26.–27. oktoobril osales Jakob Rosin EPIKoja juhatuse ja tegevmeeskonna tööseminaril Põlvamaal.

· 27. oktoobril saatis Jakob Rosin EPLi liikmetele ja Meililisti Teade meeldetuletuse EPLi rahuloluküsitluse kohta.

· 28. oktoobril kohtus Jakob Rosin virtuaalselt Tehnopoli Connected Health klastri esindajaga, et arutada EPLI liikmelisust.
· 28. oktoobril kohtus Jakob Rosin virtuaalselt LHV Panga esindajaga, et arutada internetipanga ligipääsetavuse detaile.

· 28. oktoobril andis Jakob Rosin EPLi kontoris Niguliste muuseumi palvel tagasisidet nägemispuudega inimestele mõeldud sildi osas.

· 29. oktoobril koostas ja edastas Jakob Rosin Eesti kunstimuuseumi palvel muuseumi veebi ligipääsetavuse auditi järelkontrolli.
· 1. novembril nõustas Jakob Rosin kirjalikult üht korteriühistut ligipääsetavate korterinumbrite osas.
· 2. novembril osales Monica Lõvi virtuaalselt Nägemispuudega Inimeste Hariduse ja Rehabilitatsiooni Nõukogu (ICEVI) Põhja- ja Baltimaade regiooni koordinaatorite koosolekul.
· 2.–3. novembril toimus Laulasmaal LAspas Eesti Pimedate Liidu ja suuremate liikmesühingute eestvedajate osalusel EPLi kommunikatsioonistrateegia töökoosolek ning koosolek arutamaks ühingute rahastusvõimaluste suurendamist.

· 3. novembril avati Eesti Rahva Muuseumi osalussaalis Tallinna Ülikooli üliõpilaste näitus „Kaasav ELU“. EPL aitas selle ettevalmistamisele kaasa – näitusel on ka puuteraamatute lehekülgede kirjeldused, mille koostamist konsulteeris mais Priit Kasepalu.

· 4. novembril kohtusid Jakob Rosin ja Mari Sepp EPLi kontoris EPIKoja uue ligipääsetavuse peaspetsialisti Mari Puuramiga, andes talle ülevaate suurematest ligipääsetavusprobleemidest nägemispuudega inimeste vaates.

· 4. novembril kohtus Jakob Rosin virtuaalselt Keskkonnaministeeriumi arendajaga, et arutada ministeeriumi veebilehtede ja keskkonnaalaste mobiilirakenduste ligipääsetavuse detaile.

· 4. novembril nõustas Jakob Rosin virtuaalselt LHV Panka internetipanga ligipääsetavuse detailide osas.

· 4. novembril saatis Jakob Rosin Keskkonnaametile korduspäringu ameti arendatava mobiilirakenduse Ilm+ ligipääsetavuse osas. Vastavalt Eestis kehtivale EL veebi ligipääsetavuse direktiivile peaks see olema ligipääsetav, kuid ei ole. Keskkonnaametil ei ole praegu ressurssi niisugust arendust sisse osta. Soovitasime konsulteerida ligipääsetavuse üle järelevalvet tegeva Tarbijakaitse ja Tehnilise Järelevalve ametiga.

· 5. novembril andis Mari Sepp telefonitsi nõu Lääne-Virumaa Nägemispuudega Inimeste Ühingu asutamiseks.

· 8. novembril oli peaspetsialist Piret Ausi viimane tööpäev EPLis.
· 8. novembril saatis Jakob Rosin Teliale päringu uute, Android operatsioonisüsteemidega digiboxide ligipääsetavuse osas. vastus: Esimeses versioonis ligipääsetavust pole, selle arendamisega tegeletakse tulevikus.

· 10. novembril andis Jakob Rosin EPLi kontoris Levila ajakirjanikule intervjuu pimedana raamatute lugemisest.

· 11. novembril viimistles ning edastas Jakob Rosin statistikaametile ameti tellimusel Rahvaloenduse küsitlussüsteemi ligipääsetavuse ülevaate.
· 15. novembril nõustas Jakob Rosin kirjalikult Padise kloostrit ligipääsetavate viitade loomise osas.
· 15. novembril nõustas Jakob Rosin kirjalikult Ants Laikmaa muuseumit taktiilsete makettide ning kombatavate mudelite osas.

· 16. novembril andis Jakob Rosin virtuaalselt intervjuu Connected Health klastri esindajale.
· 16. novembril edastas Jakob Rosin Eesti Kunstimuuseumile muuseumi palvel tagasiside muuseumi kodulehele loodud ligipääsetavuse erilehe kohta.

· 17. novembril esines Jakob Rosin Tallinna Teletornis E-kaubanduse liidu konverentsil ettekandega „Kuidas pime e-ostleb?“.
· 19.–21. novembril osales Jakob Rosin Sloveenias, Ljubljanas EBU Euroopa Liidu asjade komisjoni koosolekul. Komisjoni ülesanne on anda EBUle sisendit erinevates Euroopa Liiduga seotud küsimustes. Seekordse kohtumise teemad olid muu hulgas Liftide ligipääsetavuse standard; Euroopa Liidu veebi ligipääsetavuse direktiivi parandamine; ülevaade EBU projektidest ja nende käigust.
· 20. novembril vastas Priit Kasepalu telefonitsi Tallinna Ülikooli projekti „Värvid keeles ja kultuuris“ küsimustikule. Projektis uuritakse, kuidas erinevad pimedatel, vaegnägijatel ja nägevatel inimestel värvidega seonduvad ettekujutused.

· 22. novembril kohtus Jakob Rosin virtuaalselt Inglismaa iduettevõtte esindajaga. See ettevõte loob pimedatele nutiprille.

· 22. novembril Salvestas ja saatis Jakob Rosin EBU Parvis projekti raames videoklipi, kus selgitas ÜRO puuetega inimeste variraporti artikkel 21 (ligipääs infole) tähtsust. videoklipp avalikustatakse mais 2022.
· 22. novembril esitas Monica Lõvi ICEVIle lühiülevaate Eestis 2021. aastal nägemispuudega inimeste hariduses ja rehabilitatsioonis toimunust.
· 23. novembril kohtusid Jakob Rosin ja EPIKoja ligipääsetavuse peaspetsialist EPIKojas turismivaldkonda edendada sooviva projekti esindajatega, arutamaks valdkonna digitaliseerimise ligipääsetavuse detaile.

· 23. novembril kohtus Jakob Rosin virtuaalselt Tallinna Ülikooli tudengitega, kes parendavad „ELU“ projekti raames ülikooli ligipääsetavust.

· 25. novembril toimus E-kirja teel ja Mari Sepa eestvedamisel Tallinn Laki 7b kindlustuslepingu andmete ülevaatus ja uue poliisi kinnitamine.

· 25. novembril oli Jakob Rosin virtuaalselt Žüriiliige Euroopa Komisjoni korraldatud andmete kasutamise võistlusel EU Datathon 2021, mille käigus osalejad lõid erinevaid mobiili ja veebirakendusi. Üks auhind käsitles ka ligipääsetavust. Selle žürii koosnes valdkonna ekspertidest.

· 26. novembril osalesid Jakob Rosin, Priit Kasepalu, Silver Pulk ja Tiina Tamm virtuaalselt Kultuuriministeeriumi algatatud koosolekul, mille teema oli Eesti Pimedate Raamatukogu teenuse tulevik. Raamatukogu on kavas viia tulevikus Eesti Rahvusraamatukogu koosseisu.

· 26. novembril Edastas Jakob Rosin ehitusettevõttele vastuse küsimusele Laagri Riigigümnaasiumi sissepääsu ligipääsetavuse kohta.
· 26. novembril osales Monica Lõvi virtuaalselt EBU kirjeldustõlke teemalisel arutelul.
· 29. novembril Koostas ja edastas Jakob Rosin EBU uudiskirja artikli tööturu digitaliseerimise ligipääsetavusprobleemidest ja kasuteguritest.

· 30. novembril osalesid Jakob Rosin ja Mari Sepp virtuaalselt projekti „Minu enda elu“ töökoosolekul. Arutati järgmise, 2022. aasta tegevusi.

· 30 novembril osales Jakob Rosin EPLi kontoris Euroopa Liidu struktuurifondidest rahastust taotlejatele õppevideote filmimisel. Neis kõneldakse ligipääsetavate sündmuste korraldamisest, ligipääsetavate hoonete ehitamisest ja ligipääsetavate veebilehtede ning infomaterjalide loomisest.
· 30. novembril Saatis Monica Lõvi EBUle Parvis projekti ühiskonna teadlikkust tõstva nelja video inglise keelest eesti keelde tõlgitud tekstid. EBU korraldab nende lugemise ja videodele salvestamise ning võimaldab EPLil neid videosid tasuta kasutada.
· 1. detsembril esitas Jakob Rosin Tehnopoli Connected Health klastrile EPLi liikmeks astumise avalduse.

· 1. detsembril nõustas Jakob Rosin transpordiametit e-kirja teel taktiilsete hoiatuskivide paigaldamise osas ülekäiguradadele ja ülekäigukohtadele.

· 2. detsembril esines Jakob Rosin virtuaalselt Euroopa Komisjoni ja Euroopa Puuetega Inimeste Foorumi poolt korraldatud Rahvusvahelise puuetega inimeste päeva konverentsil ettekandega „E-riik ja ligipääsetavus“.
· 2. detsembril saatis Jakob Rosin EBUle vastuse päringule, milline on organisatsioonide kogemus lahendustega, mis lubavad kodulehtede ligipääsetavust automatiseerida. Ligipääsetavust automatiseerivad lahendused ei tööta ideaalselt, kindlasti ei taga eeskirjadele vastavust ja põhjustavad kasutajale enam segadust, kui kasu. Neist tuleks igal juhul hoiduda.

· 2. detsembril edastas Jakob Rosin meililisti Ligipääsetavus Kuulutuse veebide ja mobiilirakenduste ligipääsetavuse testijate leidmiseks.

· 3. detsembril edastas Jakob Rosin Vastuse ehitusettevõtte küsimusele, milliseid suunavaid taktiilseid kive võiks kergliiklusteel kasutada.

· 3. detsembril andis Jakob Rosin telefoniintervjuu Tallinna Ülikooli ajakirjandustudengile puuetega inimeste päeva puhul.

· 3. detsembril andis Jakob Rosin telefoniintervjuu Eesti Rahvusringhäälingu raadio kultuuriuudistele puuetega inimeste päeva puhul.

· 4. detsembril tutvustas Priit Kasepalu TV3 saates „Seitsmesed uudised
„ nägemispuudega inimeste elu.

· 6. detsembril osales Jakob Rosin virtuaalsel kohtumisel EPIKoja ning ettevõtte Ridango esindajatega, et nõustada Ridangot uute puutetundlike ühistranspordi piletiterminalide ja validaatorite välja töötamisel.

· 6. detsembril saatis Jakob Rosin EBUle vastuse küsimusele, millise kriteeriumi alusel saab EBU liikmesorganisatsiooni liikmeks astuda.
· 7. detsembril saatis Mari Sepp ajalehes Postimees avaldamiseks kaastundeavalduse Pimedate Infoühingu Helikiri juhatuse esimehe Guido Tarraste lähedastele.
Päevakorrapunkt nr 3

Ülevaade projektitegevustest

Eesti-Soome Interregi ühisprojekt „Minu enda elu“
Projektitegevused on vastavuses kavandatule. Novembri alguses toimus Soome Pimedate Liidu ja Interregi esindajate koosolek. Projektitegevustega ollakse rahul. EPLile tehti ettepanek määrata juhtrühma liikmeks lisaks Mari Sepale ka projektiväline inimene. Nõusoleku juhtrühmas osaleda andis Monica Lõvi. Järgmine juhtrühma koosolek toimub 8. märtsil 2022. Noorte ja mentorite järgmine kahepäevane suhtealane seminar toimub veebruaris. Interregi soovitus oli viia läbi ka kolmas seminar, mida esialgselt kavas ei olnud. Seminari teema otsustatakse lähiajal. Aprilli lõpuks valmib rehabilitoloogide kaasabil noorte iseseisva eluga alustamise juhendmaterjal. Mai alguses toimub juhendmaterjali tutvustamine Eesti nägemispuudega inimestega tegelevatele spetsialistidele. 31. mail toimub Helsingis lõpuseminar. EPLi projektitegevused lõpevad 31. mail 2022.
Nägemispuudega noorte üle-eestilise huvikaitseorganisatsiooni loomine

Projekt kestab 1. maist 2021 31. detsembrini 2022.
Projekti eesmärk on arendada välja hästi toimiv ja jätkusuutlik nägemispuudega noorte üle-eestiline koostöövõrgustik, mis hakkab tegelema huvikaitsetööga. EPL koostöös oma koostöövõrgustiku organisatsioonidega, otsib üles aktiivsed nägemispuudega 16–35 aastased noored üle Eesti ja innustab neid läbi ühistegevuste ning koolituste tegutsema üheskoos nägemispuudega noorte huvide ja õiguste kaitsmisel.

Projekti raames toimuvad nägemispuudega noortele ligipääsetavad koolitused, kus õpetatakse, kuidas toimib kodanikualgatusel põhinev organisatsioon ja kuidas seda juhtida, kuidas toimub avalikkuse teavitamine, poliitika kujundamine ja milliste organisatsioonide kaudu oma huvikaitset teostada, kuidas leida rahastust oma ideedele ja kirjutada projektitaotlusi. Noored saavad ülevaate ettevõtluse toimimisest, sealhulgas mittetulundusühingute seadusest.

Praktilise tööna korraldavad nägemispuudega noored ise ligipääsetavad töökoosolekud, töötoa ja suveseminari. Projekti soovitavaks tulemuseks on noorte enda poolt loodud ja juhitava koostöövõrgustiku või organisatsiooni teke, mille kaudu hakkavad nad ise nägemispuudega noorte huvikaitsega tegelema, andes sisendi riigi ja Euroopa Liidu tasemel vajalikuks noorte nägemispuudega inimeste huvide ja õiguste eest seismiseks.

16. septembril tutvustas Jakob Rosin projektis kavandatavaid tegevusi 9 huvilisele. 
Sügisest 2021 kevadeni 2022 toimuvad koolitused: kodanikualgatus ühiskonnas; rahastusvõimaluste leidmine ja projektikirjutamise algtõed; avalik esinemine; ettevõtluskeskkond Eestis; meediasuhtlus.

Suvel 2022 korraldavad noored ise kahepäevase suveseminari.

Nutiseadmete videokoolituse valmistamine nägemispuudega inimestele

Projekti periood on 1. juuli 2021 – 30. juuni 2022, toetussumma 7110€. Projekti raames valmib viis klippi nutiseadmete kasutamise õpetusega. Klippide valmistamisega alustatakse veebruaris 2022.
Nägemispuudega inimeste kogukonna mõjujõu ja tegutsemisvõimekuse suurendamine

Projekt kestab 1. oktoobrist 2021 – 30. novembrini 2022. Tegevusi rahastab Aktiivsete Kodanike Fond (Active Citizens Fund, ACF). Põhipartner on Põhja-Eesti Pimedate Ühing ja projektipartnerid on Nägemispuudega Inimeste Rehabiliteerimiskeskus, Terateater ning EPL. Projekti raames keskendutakse rehabilitatsiooniteenuste arendamisele, avalikkuse teavitamisele, sponsorite ja toetajate leidmisele ning hoidmisele. EPLi ülesanne on kutsuda kokku töörühm, mis analüüsib nägemispuudega inimeste ühingute olukorda, koostab sisendi ning korraldab otsustustasandi ümarlaua.

Töörühma esimene koosolek toimus 3. novembril LaSpas Laulasmaal, osales 10 eestvedajat erinevatest nägemispuudega inimeste organisatsioonidest.

Päevakorrapunkt nr 4

Tallinn Laki 7b kinnistu tegevused
9. novembril pöördusid Laki 7b üürnikud EPLi poole, andes teada kinnistul asuva saepuru kogumismahuti ohtlikkusest tuulise ilmaga. Mahuti külgedele paigaldatud eterniittahvlid liiguvad tuule käes ja on ohtlikud hoovis liikuvatele inimestele ning sinna pargitud autodele. 

Mari Sepp saatis 9. novembril mahutit kasutava Pimedate Töökeskuse Hariner juhataja Natalja Fedotovale kirja, milles andis teada, et mahuti tuleb kohe korda teha ning EPLi huvi on see likvideerida. Harineri töötaja kinnitas lahtised plaadid. Natalja Fedotova palus 16. novembril kaks kuud aega, et enne mahuti lammutamist vajalikud tööd ette teha. 29. novembril andis Harineri esindaja teada, et nad on töödega valmis saanud ning EPL võib mahuti likvideerida.

S.V. Ärigrupp OÜ esitas septembris sooviavalduse korrastada Laki 7b hooviala, et seda autode parkimiseks kasutada. Nimetatud hooviala suurus on ca 700m2 ning see piirneb hoone siduskorpuse ja kinnistu piiriga ning ulatub hoonestusõigusega koormatud Laki 7 kinnistu piirist hoone teise korpuseni.
Juhatus otsustas: Mari Sepp võtab hinnapakkumised ja korraldab mahuti likvideerimise. S.V. Ärigrupp OÜga peetakse läbirääkimisi maa-ala kasutamiseks andmiseks.
Päevakorrapunkt nr 5

Kirjad ja info

25. oktoobril esitas EPL Pärnu Maakohtule SA Puhke- ja Tegevuskeskuse Jursu täiendava likvideerimise avalduse koos tegevusaruandega. (Lisa 1)
Tiina Tamm tegi ettepaneku tänada ja õnnitleda Lõuna-Eesti Pimedate Ühingu juhatuse liiget Kaili Mikki juubeli puhul. Juhatus otsustas tunnustada Kaili Mikki tänukirja ja meenega.

